

[网站首页](#) [重要新闻](#) [市州动态](#) [媒体报道](#) [思想建设](#) [组织建设](#) [参政议政](#) [祖统工作](#) [社会服务](#) [理论研究](#) [历史回眸](#)

您当前的位置: 首页 > 信息浏览

信息搜索:

老兵故事——抗战老兵水青山

来源: 民革凉山州(西昌市)委会 作者: 刘春红 日期: 2018-4-11



水青山, 1915年2月3日出生于甘肃省临洮县潘家集的一户贫苦农民家庭, 家有一弟弟, 一妹妹, 水老排行老大, 自幼习武, 读过私塾, 8岁时抽大烟的父亲抛下母子四人离家出走, 杳无音讯, 随后母亲病逝, 年仅31岁。此时弟弟6岁, 妹妹4岁, 一贫如洗的家连安葬母亲的钱都没有, 可怜的兄妹三人只好给当地一富户举债, 在族人的帮助下安葬了母亲, 家徒四壁, 水老年纪尚幼, 只好将妹妹送给一户境况稍好的人家做童养媳, 弟弟跟着他放羊放牛为债主打工还债。

1937年, 抗战爆发, 在同乡好友苟宝清邀约下从甘肃应征入伍, 同年于黄埔军校天水分校受训, 11月乘火车经宝鸡、洛阳、郑州, 到达南京, 编入南京中央陆军教导总队, 整编为预备第一师, 107团第三营, 进南京浦口修筑工事。12月, 参加南京保卫战浦口、下关战斗, 亲眼目睹我同胞被日寇残杀, 大批平民、学生被日军赶下长江。在战斗中被冲散, 混乱中跳上法国天主教的船只到达城西和残部会合, 乘火车经安徽、河南、湖南到达江西平乡镇, 编入国民革命军第71军36师7连10排任尖刀连上士班长, 驻训三个月, 表现优异, 荣步兵操练全师第二名, 实弹射击全师第一名。并学习简单日语。荣获师部嘉奖。老人说师长非常喜欢他, 原因是他视力极佳, 堪比望远镜。身体素质、军事素质极好, 枪、炮、刺杀、徒步样样精通。

1938年4月, 水老经历了他戎马生涯的第一场战斗, 106团107团108团奉命分乘三列火车赴河南开封秋兴集(音), 108团先期到达, 刚到火车站就遭日军突袭, 伤亡惨重, 全团900多人仅剩30多人。水老所在107团抵达时, 与日军大约一个连的骑兵相遇, 107团马上就地组织进攻, 领头官佐被水老一枪击中滚下马来。水老说, 想起108团冤死的弟兄, 我们个个义愤填膺, 战斗非常勇敢, 最后都杀红了眼, 管他死的活的, 见穿日本军服的就杀, 他在冲锋中被一躲在死马后面的日军射中左耳受轻伤。战斗到最后, 敌我混战在一起, 和残敌贴身肉搏, 水老手刃四名日本兵。此役几乎让敌人骑兵连全军覆没, 共缴获轻重机枪80余挺, 手榴弹数十箱及各种军用物资, 我方三人重伤, 无一阵亡。

随后在攻打秋兴集(音)时, 上级派水老所在尖刀班共16人作先锋开始攻城, 激战数十分钟, 阵亡9人, 其中一人被机枪击中面部, 舌头被打断, 倒幸生还。有两个新兵在城边一房屋内找水喝, 喝完水后用钢盔装满水从房子里走出, 被日军一枪击中, 倒在壕沟边, 另一人退回屋内, 直到天黑才派人找回这两位出去找水的弟兄。

随后水老随部队转战安徽, 和日军激战两个多月。有一次水老和哨兵去高粱地里找高粱秆解渴, 突然窜出两日本兵, 举枪就刺, 一刀刺中水老右下腹(刀伤仍清晰可见), 水老忍着巨痛, 趁敌立足未稳, 举枪将二人击毙。立时附近枪声大作, 两人赶紧撤回阵地。随后被送入战地医院救治, 休养两周后调往师部干训班当教员, 持续四个月。

学习宣传贯彻 中共十九大精神

[通知公告](#)[更多>>](#)

- 民革四川省委员会2018年整体预算绩效报告
(2018-8-14)
- 民革四川省委员会关于在全省民革组织开展“大学习、大讨论、大调研”活动的通知
(2018-4-24)

[视频直播](#)[更多>>](#)

- 民革四川省委员会成立60周年庆祝大会
- 四川省委先进基层组织先进个人表彰大会暨...
- 四川省委先进基层组织先进个人表彰大会暨...

[省直及市州动态](#)[更多>>](#)

成都 自贡 南充 雅安 泸州
内江 凉山 宜宾 乐山 达州
绵阳 德阳 遂宁 广元 攀枝花
资阳 广安 眉山 省直支部

[凉山] · 凉山: 开展“燃情火把 爱在高...

[乐山] · 乐山: 中区总支开展法治扶贫...

[攀枝花] · 攀枝花: 开展对口帮扶暨精准...

[资阳] · 里赞副主席出席乐至县总支“...

[南充] · 南充: 民主党派骨干成员赴非...

[雅安] · 雅安: 市委会开展河长制巡查...

[在线投稿](#)



一路南征北战，水青山记忆最深刻的还要数镇守安徽富金山一战：“小日本打不下了，使用瓦斯炸弹呀，一种是流眼泪，一种是发痒，还有一种是呼吸不了，嗓子干渴，鬼子大概用了五种毒气。”没有防毒面具，水青山只好抓来手边地上的树叶塞进鼻孔和嘴巴抵御毒气。

1939年2、3月份，部队开赴太行山、中条山一带开展游击战争，参与攻打阳城、晋城、上杨庄、下杨庄、二十里铺的战斗。老人清楚的记得，这一年的端午节就是在中条山渡过，那时日军把地里还未收割的麦子一把火烧掉，他们只好把烧焦的麦子磨成麦粉，端午节就是吃的就是这种黑乎乎的而疙瘩。

1942年三月，老人所在第36师渡过新墙河，经宝鸡、汉中、重庆到达西昌驻防，同年四月底到达昆明，连夜行军抵达怒江边，接应从缅甸撤退的中国远征军。随后，一直在腾北地区进行对日游击作战，直至抗战胜利。

抗战胜利后，水青山途经西昌准备回老家甘肃，就是这次路过，水老喜欢上了这个山清水秀、美丽富饶的地方，经当地人介绍娶一西昌当地女子为妻，定居西昌。育有一女，现在是五世同堂。虽然清贫，但很幸福，尽享儿孙绕膝之欢。他的刚正不阿使他在异乡赢得尊重，百岁寿辰上除来了各地关爱老兵的志愿者，还有百余乡邻也自发前来祝贺。如今，不少人听说水老的事迹后，怀着深深地敬意远道而来看望慰问老人，老人每次都打扮得周周正正，穿上当年的军衣，戴上当年的军帽，威武地坐在志愿者中间。他也乐意把自己的经历讲给年青人听，看着大家佩服无比的神情，水老脸上露出不满的神情不屑地说道：“现在的抗日电视都是假的，我都懒得看。把日本鬼子说得那么好打，我们每场仗都是拼命哦！打仗也没有医生，我们那时担架就跟在后面。”

老人现在还能背诵孙中山总理遗训，背诵黄埔军校校训，他骄傲地说：“光当兵的规矩都要说上3小时，你以为谁都可以当兵嗦？”

愿可敬可爱的水老身体健康，幸福永远！

[【关闭窗口】](#) [【我要打印】](#)

[民革中央](#) | [四川民革](#) | [网站声明](#) | [法律顾问](#) | [留言板](#) | [网页纠错](#) | [联系我们](#)

本网所刊登各种新闻、信息和专题专栏资料，均为四川民革网版权所有，未经协议授权，不得转载、链接、转贴或以其他方式复制发表

建议使用：1024*768分辨率，16Bit颜色、Netscape4.0、IE4.0以上版本浏览器和中文大字符集浏览

蜀ICP备05000212号 | 技术支持：中企发展网